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Oczekujemy, według obietnicy 

nowych niebios i nowej ziemi,  

w których mieszka sprawiedli-

wość. 2 P 3,13 

                    Drodzy gliwiccy i pyskowiccy 

Parafiańie! 

Drodzy Sympatycy!  

         Biblijńe hasło listopada wpi-

suje się w klimat miesiąca. Odwie-

dzamy w dzień  1 listopada groby 

ńaszych bliskich, wtedy tez  byc  

moz e pojawiają się rozmowy ńa 

temat przyszłos ci, a moz e ńawet 

wieczńos ci. Jako ludzie wierzący 

oczekujemy przeciez  z ycia wiecz-

ńego. To czekańie bywa ro z ńe… 

Czasem ńie moz emy się juz  docze-

kac  wieczńos ci, bywa, z e mys l  

o wieczńos ci ńas przygńębia, ale 

geńeralńie jest perspektywą ńa 

ńowe, obiecańe lepsze z ycie od te-

go tutaj ńa ziemi. Ta Boz a obietńi-

ca wieczńos ci z jedńej strońy jest 

kusząca, bo kto by ńie chciał czy-

stej sprawiedliwos ci, ńowych ńie-

bios i ńowej ziemi, a z drugiej po 

prostu tajemńicza, wzbudzająca w 

ńas ńiejedńokrotńie lęk przed ńie-

zńańym. Dlatego tak często moz e-

my słyszec  w kazańiach o relacji  

z Bogiem, o przyjaz ńi z Chrystu-

sem i o tym, z e kiedy przeńiesiemy 

się do wieczńos ci, tam ńa miejscu 

będzie Oń – ńasz Zbawiciel, przyja-

ciel Jezus, by w tę wieczńos c  ńas 

wprowadzic . Z yczę kaz demu z ńas, 

by mys l o s mierci, o wieczńos ci ńa-

pawała ńas ńie tylko smutkiem, ale 

przede wszystkim duchową ńa-

dzieją ńa spotkańie z Bogiem. My-

s lę, z e warto pomys lec , włas ńie  

w listopadzie, kto ry do tego ńa-

ks. Andrzej Wójcik 

Proboszcz Parafii 

w Gliwicach i Pyskowicach 

  Słowo od Duszpasterza 
listopad 2024 r. 

Słowo Duszpasterza 

ks. Andrzej Wójcik 

Proboszcz Parafii 

w Gliwicach i Pyskowicach 
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Słowo Duszpasterza 

straja, o ńaszej drodze do wiecz-

ńos ci. W co wierzysz? Jak wie-

rzysz? Wreszcie, czy czekasz ńa 

spotkańie z Jezusem. I ńie chodzi  

o to, by zacząc  odczuwac  lęk, ale 

włas ńie w odbijającym się s wietle 

cmeńtarńych, listopadowych zńi-

czo w zobaczyc , jakby ńa przeko r – 

z ycie!———————--  

     Zatem – „Oczekujemy, według 

obietńicy ńowych ńiebios i ńowej 

ziemi, w kto rych mieszka sprawie-

dliwos c ”. 2 P 3,13——————— 

     Za ńami i przed ńami wiele ro z -

ńych aktywńos ci parafialńych, cie-

szę się, z e moz emy przez ywac  je 

razem. Społeczńos c  to ńiesamowi-

ty dar! Nie zapomińajmy o tym! 

    Dziękuję wszystkim, kto rzy 

„przykładają rękę do parafialńego 

pługa”.  Dziękuję za: zaańgaz owa-

ńie, modlitwę, pomoc – ofiarowa-

ńie sił i czasu, wsparcie fińańsowe 

parafii. Z yczę Wam i sobie, bys my 

umieli się cieszyc  ńie tylko z tego, 

co mamy osobis cie, ale z tego, co 

mamy razem! Niech Pań Bo g Was 

błogosławi! 

 

Z modlitwą o Was  

Ks. Ańdrzej Wo jcik  
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Humor z befką 

Humor z befką 
opr. ks. Wojciech Froehlich 

       

  Podczas końfereńcji duchowńych księz a dyskutują ńa temat tego, jakie są ńaj-

bardziej sprzyjające waruńki do modlitwy. Podczas gdy pierwszy twierdzi, z e 

ńajbardziej lubi się modlic  klęcząc, drugi mo wi, z e ńajlepiej jest mu się skońceń-

trowac  ńa modlitwie siedząc w fotelu. Trzeci ńajchętńiej modli się podczas po-

wolńego spaceru w lesie, a czwarty wyłączńie ńa stojąco. Przypadkowo rozmo-

wie przysłuchuje się mońter urządzeń  telekomuńikacyjńych i mo wi:  

          Ja najżarliwiej modliłem się zwisając ze słupa telefonicznego głową w dół na 

linie zabezpieczającej! 

**** 

          Dwaj starzy duchowńi  rozmawiają ze sobą.  

- Po tylu latach pracy duszpasterskiej – mo wi pierwszy – mogę stwierdzić, że moi 

parafianie potrafią odróżniać dobro od zła.  

- Z pewnością - odpowiada drugi z szyderczym us miechem – ale tylko u innych.  

**** 

          Na strychu starego domu hańdlarz ańtykami odkrywa cztery, ńiewiele warte, 

drewńiańe figury. Mimo braku wartos ci odkupuje rzez by od włas ciciela za ńie-

wielką sumę. W związku z tym, z e hańdlarz wie, z e motywy religijńe szybko się 

sprzedają wystawia je w okńie z podpisem – Czterej Ewangeliści. Juz  po kilku 

godzińach pierwsza z figur zńajduje kupca, w związku z tym sprzedawca zmie-

ńia ńapis ńa – Trzej Królowie. Kolejńa postac  szybko zmieńia włas ciciela. Teraz 

ańtykwariusz podpisuje pozostałe dwie figury – Apostołowie Piotr i Paweł.  

Następńy ńabywca bardzo szybko się zńajduje, ale przy wyciągańiu figury z  

okńa przez pracowńika ostatńia figura się przewraca i głowa odpada od tuło-

wia. Pracowńik spodziewa się bury od swojego szefa, ale zamiast tego hańdlarz, 

po chwili ńamysłu, us miecha się do ńiego. Kolejńego dńia klieńci mogą  

w okńie wystawowym podziwiac  bezgłową figurę, a obok ńiej starańńie posta-

wiońą ńa drewńiańym cokoliki głowę, a ńa dole ńapis – Jan Chrzciciel po ścięciu.  
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Kazanie 

  

    Łaska ńaszego Pańa Jezusa Chry-
stusa, miłos c  Boga i społeczńos c  
Ducha S więtego ńiech będą z wami 
wszystkimi. Ameń. 

Tekst kazania:————————-  
Ewangelia Mateusza 15,21-28 

          Potem Jezus odszedł stamtąd  
i udał się w okolice Tyru i Sydonu.          
  A oto kobieta kananejska, wyszedł-
szy z tamtych okolic, wołała do nie-
go: Zmiłuj się nade mną, Panie, Synu 
Dawida! Moja córka jest ciężko drę-
czona przez demona.  On jednak nie 
odpowiedział jej ani słowa. Wów-
czas jego uczniowie podeszli i prosili 
go: Odpraw ją, bo woła za nami.  
A on odpowiedział: Jestem posłany 
tylko do owiec zaginionych z domu 
Izraela.  Lecz ona podeszła i oddała 
mu pokłon, mówiąc: Panie, pomóż 
mi! On jednak odpowiedział: Niedo-
brze jest brać chleb dzieci i rzucać 
szczeniętom. A ona powiedziała: 
Tak, Panie, ale i szczenięta jedzą 
okruchy, które spadają ze stołu ich 
panów. Wtedy Jezus jej odpowie 

dział: O kobieto, wielka jest twoja 
wiara! Niech ci się stanie, jak chcesz. 
I od tej chwili jej córka była zdrowa. 

Drogi Zborze, 

     Na początku kazańia chciałbym 
przeprowadzic  pewień ekspery-
meńt. Pytańie, kto re sobie zadaję, 
brzmi: Jak odporńa ńa rozdarcie 
jest gazeta po złoz eńiu? 

Pastor Markus Müller 
Rektor Naëmi-Wilke-Stift 

Kazanie na 17 niedzielę po Trójcy Świętej  
22 września 2024 r. wygłoszone w kościele  

Dobrego Pasterza w Guben 

Niezależny Kościół Ewangelicko-Luterański 
(SELK) 
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A) Biorę strońę i skręcam ją w ru-
loń. Kto jest w stańie ją rozerwac ? 

B) Biorę kilka stroń... Kto moz e je 
rozerwac ? 

C) Biorę i skręcam całą gazetę. Kto 
potrafi ją podrzec ? 

       Wńiosek: pojedyńczy arkusz 
szybko się rozrywa! Ale wiele ar-
kuszy moz e wytrzymac  duz ą siłę 
rozrywającą! 

        Drodzy zgromadzeńi, dzisiejsza 
ńiedzielńa Ewańgelia opowiada 
historię kobiety, kto rej wiara jest 
mocńiejsza ńiz  demoństrowańa—
przeze mńie zwińięta gazeta.  

     Kobieta ta mieszka w pogań -
skim, obcym kraju - w Feńicji. To 
włas ńie tam Jezus przekroczył gra-
ńicę pogań skiego ńarodu. Najwy-
raz ńiej —potrzebował odpoczyńku 
po trudńych kło tńiach w Galilei.  
— 
    A teraz, czytamy, ta pogań ska 
kobieta chce czegos  od Jezusa. Bie-
gńie za ńim i woła: „Pańie, Syńu 
Dawida, ulituj się ńade mńą! Moja 
co rka jest dręczońa przez złego 
ducha”. 

        Nie rezygńuje. Pozwala, by Jezus 
ją igńorował i obraz ał. W koń cu 
Jezus mo wi jej: „Niewiasto, wielka 
jest twoja wiara!”. Chciałbym dzis  
zbadac  tę wielką wiarę. 

     Jak widzielis my, ta wiara jest 
absolutńie odporńa ńa rozdarcia. 
Wiara kobiety ńie ulega rozdarciu, 
mimo z e jest poddawańa bardzo, 
bardzo cięz kim pro bom. 

Pierwsza próba - brak -=======  
odpowiedzi 

     Drodzy zgromadzeńi, zobaczmy, 
jak pogańka przechodzi pierwszą 
pro bę swojej wiary. Pierwszy test 
jest ńastępujący: Jezus ńie odpo-
wiada jej ańi słowem! 

     Kobieta zwraca się do Jezusa. 
Nie puszcza Go. Z całą wytrwało-
s cią, wręcz z wdziękiem orieńtal-
ńego hańdlarza ńa bazarze, walczy 
o zdrowie swojej co rki. Matki czę-
sto takie są - i miejmy ńadzieję, z e 
ojcowie ro wńiez  - z e robią wszyst-
ko, absolutńie wszystko, aby po-
mo c swoim chorym dzieciom. Na-
wet gdy wszystko wydaje się bez-
ńadziejńe, chwytają się kaz dej de-
ski ratuńku. 

     Jezus jest takim ratuńkiem! Ale 
my wiemy: Oń jest czyms  więcej 
ńiz  tylko „deską ratuńkową” Oń 
jest ZBAWICIELEM! Jest jedyńym, 
kto ry ńie tylko daje zdrowie i siłę, 
ale takz e przebaczeńie i z ycie 
wieczńe. 

     Ale: Jezus ńie odpowiada jej ańi 
słowem! 

Kazanie 
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     Kobieta biegńie za Jezusem i wy-
płakuje swoje serce, ale Jezus ńie 
odpowiada. Nie odpowiada jej ańi 
słowem! 

     Nie ma seńsu spekulowac , dla-
czego Jezus jej ńie odpowiada. Byc  
moz e Jezus udał się za grańicę, by 
zazńac  ciszy i spokoju? Czy ńie 
chciał byc  przez ńikogo rozpozńa-
ńy i pozostac  ińcogńito? Wiele ńa 
to wskazuje. Ale wiemy ro wńiez , z e 
Jezus ńie ma ustalońych godziń 
urzędowańia. Moz ńa do Niego po-
dejs c  w kaz dej chwili. Moz esz i po-
wińieńes  wylac  przed Nim swoje 
serce i powiedziec  Mu, co lez y Ci ńa 
sercu o kaz dej porze dńia czy ńocy.  

     Tak, ńauczylis my się, z e zawsze 
powińńis my ńajpierw przychodzic  
do Boga ze wszystkim, co mamy. 
Ale ON: ńie odpowiedział jej ańi 
słowem! 

     Jak wiele oso b dos wiadczyło te-
go w podobńy sposo b. Zwro cili się 
do Boga w swoim ńieszczęs ciu; 
szturmowali Go modlitwami: 
„Pańie, pomo z  mojej z ońie, mojemu 
męz owi, dzieciom, mńie samemu. 
Pańie, pomo z  mi! Jes li Ty pomo-
z esz, ja złoz ę duz y datek i obiecuję 
Ci: od teraz zawsze będę przycho-
dzic  do kos cioła!”. Ale to ńic ńie 
dało: Bo g milczy.  

     Byc  moz e ty tez  dos wiadczyłes  

czegos  takiego: męczyłes  Boga 
swoimi pros bami. Moz e była to 
ńawet sprawa z ycia i s mierci, a po-
tem: Nie usłyszałes  ańi słowa! Bo g 
milczy! 

     Wtedy słyszysz głos drugiej oso-
by w tobie, kusiciela, kto ry woła do 
ciebie: „Widzisz, ńie ma Boga..===  
W kaz dym razie ńie ma Boga takie-
go, jakim zawsze go sobie wyobra-
z ałes . Bo g jest okrutńy. Oń pomaga 
- ale ńie tobie. Jestes  zgubiońy”. 

     Drogi Zborze, jak wielu z ńas 
modliło się o zdrowie i uzdrowie-
ńie bliskich, a Bo g milczał. Ilu mo-
dliło się o to, by ich dzieci stały się 
kims  lepszym i ńie widziało popra-
wy. Ilu modliło się o uratowańie 
swoich małz eń stw i rozwiodło się.  

     Drogi chrzes cijańińie, jakie to 
trudńe, gdy Bo g milczy. Pierwsza 
pro ba dla wiary: brak odpowiedzi 
od Boga! 

Druga próba - nie ja tu rządzę 

     Kobieta z Syro-Feńicji ńie daje 
się odpędzic . Jest uparta. Nie prze-
staje błagac  i prosic . W koń cu sły-
szy słowo od Jezusa, ale to jest dru-
gi cięz ki cios, drugi test jej wiary. 
Jezus mo wi: „Zostałem posłańy tyl-
ko do zagubiońych owiec z domu 
Izraela”. Ińńymi słowy: „Jezus ńie 
jest odpowiedzialńy za ciebie, cu-

Kazanie 
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dzoziemko!”. 

     Drodzy Zborowńicy, wyobraz cie 
sobie, gdybys my mieli umies cic  
ochrońiarzy przed drzwiami ko-
s cioła, jak w dyskotece, a ońi odsy-
łaliby kaz dego, kto ńie jest człoń-
kiem zboru. „Odejdz , idz  do diabła. 
Kos cio ł, ńaboz eń stwo, to tylko dla 
człońko w kos cioła. 

     Jakiz  krzyk przetoczyłby się 
przez ńasze miasta i wioski. Więz  
przyjaz ńi między ńami a wszystki-
mi ińńymi zostałaby rozerwańa ńa 
dobre.  

     Ale jak wielu ludzi dos wiadcza 
czegos  podobńego kaz dego dńia? 
Chcą uratowac  się przed wojńą, 
przes ladowańiami i trudńos ciami,  
i pukają do drzwi. Ale drzwi są za-
trzas ńięte. „Nie jestem za ciebie 
odpowiedzialńy!” słyszą, ”Zostań  
tam, gdzie twoje miejsce. Mamy 
wystarczająco duz o ńa głowie”. 
Drzwi są zatrzaskiwańe, a mury 
budowańe. 

     Nie robimy tego we wspo lńocie 
chrzes cijań skiej, pońiewaz  od 
wńiebowstąpieńia Jezusa, ńajpo z -
ńiej od dńia Pięc dziesiątńicy,  Chry-
stus Pań posłał swoich uczńio w do 
wszystkich ludzi: „Idz cie ńa cały 
s wiat i czyń cie uczńiami wszystkie 
ńarody...”. Wszyscy powińńi usły-
szec  Ewańgelię i zostac  zbawieńi.  

     A jedńak, jakz e wielu dos wiad-
cza raz po raz, jak drzwi do wiary 
są przed ńimi zatrzas ńięte. Byc  mo-
z e zostałes  zirytowańy przez 
przedstawiciela kos cioła. Byc  moz e 
w jakis  sposo b chrzes cijańie po-
waz ńie cię rozczarowali. Istńieje 
wiele powodo w, dla kto rych ludzie 
czują się wykluczeńi.  

     Chrystus Pań mo wi do tej kobie-
ty: Nie jestem za ciebie odpowie-
dzialńy! To drugi cios, z kto rym 
pogań ska kobieta musi sobie pora-
dzic . Ale ońa się ńie poddaje! Druga 
pro ba wiary: Nie jestem za ciebie 
odpowiedzialńy. 

Trzecia próba - jesteś niegodny 

     Następńie, trzeba to powiedziec  
tak ostro, Pań Chrystus obraz a po 
raz trzeci: „Jestes cie tylko psami! 
Dobre rzeczy, kto re są przezńaczo-
ńe dla dzieci Izraela, ńie są rzucańe 
psom! 

     Nie wiem, jak ty bys  zareagował, 
ale mogę sobie wyobrazic , z e więk-
szos c  z ńas ńatychmiast odeszłaby 
smutńa i zła. Z pewńos cią ńie 
chcielibys my miec  więcej do czy-
ńieńia z tym arogańckim Jezusem.  

     Czulibys my, z e ńasz hońor został 
ńaruszońy. Powiedzielibys my so-
bie: „Moz emy się bez ńiego obejs c . 
Prędzej umrzemy, ńiz  poprosimy 

Kazanie 
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go o cokolwiek pońowńie”. 

     A jedńak ta kobieta przylgńęła 
do Jezusa: „Tak, Pańie, masz rację! 
Ale psy jedzą okruchy, kto re spada-
ją ze stołu ich pańo w”.  

     Stoi pos ro d i za ludem Izraela  
i mo wi: „Ale ńadal polegam ńa To-
bie, z e mi pomoz esz. Wystarczy mi 
ńajmńiejsza pomoc”.  

Trzeci test wiary brzmi: Jestes  ńie-
godńy! 

     Drogi Zborze, ta kobieta jest 
wspańiałym wzorem do ńas lado-
wańia dla ńaszej wiary. Jej ńieza-
chwiańa wytrwałos c  w wierze 
 i zaufańie mogą pobudzic  ńas do 
wytrwańia w wierze.  

Pońowńie sięgńę po gazetę.  

     Albo ńasza wiara pęka coraz 
bardziej z kaz dym ńiepowodze-
ńiem i wkro tce całkowicie się roz-
padńie, jak ta strońa gazety.  

     Albo wzmacńiamy ńaszą wiarę, 
dodając do ńiej coraz więcej stroń, 
aby mogła przetrwac  ńawet ńaj-
cięz sze pro by. 

     Jak moz ńa to zrobic ? Kilka kro t-
kich wskazo wek ńa końiec. 

     1. Modlę się, a Bóg milczy! 
Zro b tak, jak zrobiła ta kobieta. Nie 
przestawaj się modlic . Nie przesta-
waj przychodzic  do Boga ze swoimi 

pros bami. Nie przestawaj chodzic  
ńa ńaboz eń stwa. Słuchaj, mo dl się, 
s piewaj, wierz. To wzmocńi twoją 
wiarę. Jezus obiecał w ińńym miej-
scu: „Pros cie, a będzie wam dańe; 
szukajcie, a zńajdziecie; kołaczcie, 
a otworzą wam!”. 

     2. Masz wrażenie, że Bóg nie 
chce mieć z tobą nic wspólnego, 
to zaczńij kło cic  się z Bogiem i trzy-
maj Jego własńe słowo przeciwko 
Niemu. Powiedz: „To prawda, z e 
ńie jestem Z ydem, a jedńak powie-
działes  apostołom: Idz cie ńa cały 
s wiat... Dlatego przyszedłem do 
Ciebie i ufam Tobie. Pańie pomo z .” 

Podńies  Jego własńe słowo do Bo-
ga, a wzmocńisz swoją wiarę. 

     3. Jes li wtedy usłyszysz: Tak, to 
prawda, ale spo jrz ńa siebie. Czy 
powinienem przyjąć kogoś ta-
kiego jak ty? Jestes  całkowicie ńie 
do przyjęcia. Niegodńy. Jak często 
zaprzeczałes  Mi i postępowałes  
wbrew Moim słowom? Jak często 
ńie dbałes  o Mńie? A teraz przy-
chodzisz do Mńie? Teraz ńagle 
chcesz, abym ci pomo gł? 

     Wtedy, drogi chrzes cijańińie, 
podńies  przed Bogiem Ojcem 
krzyz , ńa kto rym umarł za ciebie 
Jego Syń: „Ojcze, spo jrz ńa krzyz . 
Two j Syń umarł ńa ńim takz e za 
mńie, ńiegodńą istotę ludzką. Pa-

Kazanie 
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ńie, przebacz! Wiem, z e ńie jestem 
godzień byc  Twoim dzieckiem, ale 
pomo z  mi przez wzgląd ńa Jezu-
sa!”. 

W teń sposo b wzmacńiasz swoją 
wiarę z pomocą Ducha S więtego! 

     Podobńie jak ta cudzoziemka, 
zdasz sobie sprawę, z e Bo g ńie jest 
obojętńy. Wysłuchał cię. Nie idzie 
dalej beztrosko. Zatrzymuje się  
i słucha. Pomaga i zbawia.  

     Nie spełńia wszystkich ńaszych 
z yczeń , ale daje ci zbawieńie. Daje 
ci ńiebo. Daje ci przyszłos c  z Nim. 
Daje ci z ycie. 

     To, czego Jezus dos wiadczył ńa 
krzyz u i w Wielkańoc, a miańowi-

cie zmartwychwstańie i zwycię-
stwo ńad s miercią i piekłem, daje 
ro wńiez  tobie. Zabiera cię do spo-
łeczńos ci swoich dzieci. Będziesz 
więc uzdrowiońy! 

     Drodzy zgromadzeńi, wiara cu-
dzoziemki jest silńiejsza ńiz  sobot-
ńie wydańie „Gazety Wyborczej”. 
Tak więc - z Boz ą pomocą - ńiech 
wasza wiara ro wńiez  będzie silńa  
i odporńa! Ameń.  

     Niech poko j Boz y, kto ry prze-
wyz sza wszelkie zrozumieńie, 
strzez e waszych serc i umysło w  
w Chrystusie Jezusie.  Ameń. 

 

 

Kazanie 
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     Odńowiońa Jedńota Brater-
ska z Herrńhut ma swoje korze-
ńie w Saksońii ńa Go rńych Łuz y-
cach. Pierwsi człońkowie wspo l-
ńoty ńazywający się ńawzajem 
brac mi i siostrami uciekli z Mo-
raw (dzis  częs c  Republiki Cze-
skiej) pod wpływem przes lado-
wań  religijńych. Z powodu ich 
pochodzeńia ńazywa się tę 
wspo lńotę „brac mi morawski-
mi”. Dzis  jedńota braterska  
z Herrńhut ńalez y do ńiezalez -
ńego kos cioła protestańckiego 
rozprzestrzeńiońego ńa całym 
s wiecie.  
     Z powstańiem wspo lńoty bra-
terskiej z Herrńhut związańa 

jest postac  Nikolausa Ludwiga 
hrabiego voń Zińzeńdorfa. Wy-
wodził się z rodzińy szlacheckiej 
z Dolńej Austrii, kto ra pod wpły-
wem reformacji przyjęła wyzńa-
ńie ewańgelickie. Na skutek ńa-
silających się represji i przes la-
dowań  za wiarę pod rządami 
katolickich Habsburgo w, ojciec 
Zińzeńdorfa wyemigrował do 
Saksońii. Hrabia Zińzeńdorf 
kształcił się w szkole teologa 
protestańckiego, gdzie wzrastał 
w duchu pietyzmu. Młody hra-
bia otrzymał od swojej babki 
dobra rycerskie Berthelsdorf ńa 
Go rńych Łuz ycach. 
     W 1722 roku hrabia Nikolaus 
Ludwig voń Zińzeńdorf udzielił 
azylu pierwszym uchodz com  
z Moraw, kto rzy uciekali ze 
względu ńa swoją wiarę. Jakis  
czas po pokoju augsburskim  
w 1555 r. rozpoczęła się końtr-
reformacja przeciwko wyzńaw-
com kos cioło w protestańckich 
ńa tereńach zńajdujących się 
pod pańowańiem rodu kro lew-
skiego Habsburgo w. Końtrrefor-
macja była motywowańa walka-
mi polityczńymi i spowodowała, 
z e protestańci szukali schrońie-
ńia w luterań skiej Saksońii. 
Wraz z osiedleńiem się pierw-

Historia Herrnhut w pigułce 
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szych dwo ch rodziń powstała 
szybko rozwijająca się społecz-
ńos c  Herrńhut (co ozńacza: „pod 
ochrońą Pańa”). Zdecydowańa 
większos c  uchodz co w pochodzi-
ła z silńie zrekatolicyzowańych 
regiońo w Habsburgo w w Cze-
chach i ńa Morawach. Ińńi po-
chodzili ze S ląska, Skańdyńawii  
i Kro lestwa Niemiec. 
     Zgodńie z przekazem 17 
czerwca 1722 roku cies la przy-
były z Moraw Christiań David 
s ciął pierwsze drzewo do budo-
wy Herrńhut. Powstała wspo l-
ńota rozwijała się pod wpływem 
hrabiego Zińzeńdorfa i ńapływa-
jących chrzes cijań uciekających 
przed przes ladowańiami. 

     31 sierpńia 1722 roku miesz-
kań cy Herrńhut wzięli udział  
w wieczerzy Pań skiej w kos ciele 
w Berthelsdorf, co przez yli jako 
formę przebudzeńia. Dzień  13 
sierpńia uzńańy został odtąd 
jako dzień  utworzeńia wspo lńo-
ty, kto ra postrzegała się jako 
jedńota przebudzońych chrze-
s cijań. 
     Zińzeńdorf uwaz ał początko-
wo wspo lńotę za „kos cio łek  
w kos ciele”, a tym samym jako 
pońad wyzńańiową wspo lńotę 

braterską, kto rej człońkowie 
głęboko przez ywali wiarę chrze-
s cijań ską i ńies li ją ńa cały s wiat.  
Z czasem wspo lńota przyjęła 
struktury kos cielńe. Tworząc 
jedńotę braterską odńowiońych 
chrzes cijań Zińzeńdorf ńawiązał 
do tradycji braci czeskich i przy-
jął z rąk Dańiela Erństa Jabloń-
skiego, ostatńiego biskupa pol-
skiego odłamu braci czeskich, 
sakrę biskupią. Zińzeńdorf 
stworzył tez  własńe praktyki 
religijńe, kto re ńie odwoływały 
się do braci czeskich, ńp. idea 
duchowej wspo lńoty z yjącej 
i mieszkającej razem. Jej człoń-
kowie tworzyli mńiejsze grupy 
zwańe cho rami, czyli mńiejsze 
grupy wyro z ńiońe według płci, 
wieku i stańu cywilńego. Bracia  
i siostry, a takz e wdowy i wdow-
cy, tworzyli osobńe cho ry. Dla 
tych grup budowańo osobńe do-
my, w kto rych bracia i siostry 
mieszkali, spali, jedli i wykońy-
wali swoją pracę rzemies lńiczą.  

     Plac Zińzeńdorfa, jaki zńamy 
dzisiaj, był ceńtrum młodej osa-
dy Herrńhut. Woko ł tego ceń-
tralńego placu widzimy Salę 
Końgregacyjńą (Salę Spotkań  
Kos cioła) i Domy Cho ru, składa-
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jące się z Domu Sio str, Domu 
Braci i Domu Wdo w, do kto rych 
przylegają pokoje mieszkalńe 
dla rodziń i pomieszczeńia do 
wykońywańia-prac.========== 
     Zińzeńdorf ińicjował ro z ńe 
formy spotkań  duchowych jak: 
uczta miłos ci (wspo lńy posiłek 
w domu modlitwy składający 
się z herbaty i słodkich bułeczek 
z rozwaz ańiem Słowa, modlitwą 
i s piewańiem pies ńi- uczta miło-
s ci jest orgańizowańa po kaz -
dym herrńhuckim pogrzebie), 
godzińa s piewo w oraz wspo lńe 
lub ińdywidualńe czytańie loso-
wo wybrańych fragmeńto w  
z Biblii ńa kaz dy dzień  tzw. Lo-
suńgeń (polska edycja to: „Z Bi-
blią ńa co dzień )”. Te kro tkie cy-
taty z Biblii miały stańowic  
„duchowe poz ywieńie” dla czy-
tających  ńa dańy dzień . Prakty-
ka ta przetrwała do dzis . Co ro-
ku losowo wybiera się  
w Herrńhut kro tkie wersety, 
kto re mają zńaczeńie dla człoń-
ko w jedńoty ńa całym s wiecie. 

Początek wypraw misyjńych -  
- rok 1732. ================ 
     Wkro tce po załoz eńiu Kos cio-
ła morawskiego bracia i siostry 
wysyłali spos ro d siebie misjońa-

rzy w odległe zakątki s wiata. Ich 
celem było szerzeńie Ewańgelii,  
czyli Dobrej Nowińy o Jezusie 
Chrystusie, co według końgrega-
cji Herrńhut obejmowało eduka-
cję i promowańie samowystar-
czalńos ci ws ro d rdzeńńej ludńo-
s ci. 
     Kolońie herrńhuckie repre-
zeńtują podstawowe wartos ci, 
kto re odwołują się do wspo lńe-
go z ycia ludzi wywodzących się 
z ro z ńych kultur, religii w Euro-
pie, oraz mo wiących ińńymi ję-
zykami. Zwoleńńicy Zińzeńdorfa 
juz  w XVIII wieku opowiadali się  
za ro wńouprawńieńiem płci 
oraz ludzi posługujących się ro z -
ńymi językami i odmieńńym ko-
lorze sko ry. Wychodząc z zało-
z eńia, z e wszyscy ludzie są 
przed Bogiem ro wńi, sprzeci-
wiali się ograńiczańiu ludzi ro z -
ńych kultur (tworzeńiu gett). Ich 
otwartos c  i wola przekazywańia 
własńych dos wiadczeń  religij-
ńych przyczyńiła się do podjęcia 
misji. W pracy misyjńej respek-
towali ińńe języki, badali obce 
kultury i tradycje, aby jak ńajle-
piej przekazac  Dobrą Nowińę 
 o Jezusie Chrystusie. Godńe 
uwagi jest ro wńiez  zaańgaz owa-
ńie ekumeńiczńe, pońiewaz  teń 

Historia Herrnhut w pigułce 



Informator parafialny, Nr 6 (240) 2024  15 

  

ńiezalez ńy kos cio ł, postrzega 
siebie jako wspo lńotę, kto ra ńie 
zamyka się w ciasńych ramach 
swojego wyzńańia, a raczej dąz y 
do przezwycięz eńia proceso w 
wyłączańia poszczego lńych=== 
grup wyzńańiowych. ======= 
     Początkiem XIX w. ńa bazie 
pracy misyjńej „Wspo lńota Braci 
Herrńhut” stała się kos ciołem 
ogo lńos wiatowym z ńiezalez ńy-
mi prowińcjami w Afryce, Azji, 
Ameryce i Europie – poza Niem-
cami ńazywańa jest takz e 
„Kos ciołem Morawskim” lub 
„Iglesia Morava”. Dzis  Kos cio ł 
Morawski liczy około 6 000 
człońko w w Niemczech i około  

1 040 500 człońko w ńa całym 
s wiecie. Siedziba gło wńa ńadal 
mies ci się w Herrńhut. 

Historia powstania gwiazdy 
herrnhuckiej. 

     Gwiazda Herrńhut, kto ra po-
wstała pońad 160 lat temu  
w Kos ciele Odńowiońych Mo-
raw, jest uwaz ańa za z ro dło 
wszystkich ręczńie robiońych 
gwiazd boz ońarodzeńiowych.      
Na początku XIX wieku w po-
mieszczeńiach ińterńatu kos cio-
ła morawskiego zabłysła pierw-
sza gwiazda wykońańa z papie-
ru i tektury. Pońiewaz  waruńki 

Historia Herrnhut w pigułce 



 16 Informator parafialny, Nr 6 (240) 2024  

  

z ycia ńa tereńach misyjńych by-
ły często bardzo ńiekorzystńe, 
rodzice odsyłali dzieci w wieku 
szkolńym do ojczyzńy. Edukację 
i wychowańie otrzymali pod egi-
dą Kos cioła morawskiego. ====  
     Szkoły morawskie cieszyły 
się tak dobrą opińią w połowie 
XVIII wieku, z e końgregacja 
Herrńhut uzńała za końieczńe 
wydańie powszechńych ogło-
szeń , w kto rych zaz ądała, aby 
dzieci ńiezarejestrowańe ńie by-
ły w z adńym wypadku posyłańe 
do ich szko ł. Szkoły wo wczas  
i teraz odzwierciedlają filozofię 

Kos cioła morawskiego i są wzo-
rowańe ńa wszechobejmującym 
podejs ciu, prowadząc jedńocze-
s ńie wychowańie religijńe, spo-
łeczńe i ńaukowe połączońe 
z poszukiwańiem praktyczńego  
wymiaru=edukacji.  
     Oczywis cie, szkoły z ińterńa-
tem ńie mogły zastąpic  domu. 
Rozłąka z rodzicami była dla 
dzieci bardzo bolesńa, szczego l-
ńie w okresie Adweńtu i Boz ego 
Narodzeńia. Stąd gwiazda jako 
symbol historii biblijńej była 
mile widziańym pomocńikiem. 
Nauczyciel po raz pierwszy uz ył 
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gwiazdy ńa lekcji matematyki, 
aby pomo c dzieciom lepiej zro-
zumiec  geometrię. Pozwolił 
dzieciom w szkole z ińterńatem 
koństruowac  gwiazdy o ro z ńych 
kształtach geometryczńych, kto -
re po z ńiej zdobiły klasy szkolńe. 
Pierwsze gwiazdy były w kolo-
rze białym i czerwońym – białe 
ńa zńak czystos ci, a czerwońe ńa 
zńak krwi Jezusa Chrystusa. Od 
tamtej pory dzieci zawsze two-
rzyły swoje gwiazdy w pierwszą 
ńiedzielę Adweńtu i przeńiosły 
teń zwyczaj do swoich rodziń.  
     Pod końiec XIX wieku bizńes-
meń Pieter Heńdrik Verbeek 
skoństruował pierwszą gwiazdę  
z ramiońami przymocowańymi 
do metalowej ramy. Moz ńa było 
ją  zmońtowac , wsuwając papie-
rowe koń co wki w metalową ra-
mę. Ta ińńowacja umoz liwiła 
rozebrańie gwiazdy i jej wysył-
kę.  
     Początek produkcji jest s cis le 
związańy z ńazwiskiem ńiestru-
dzońego wydawcy ksiąz ek i mu-
zyki Pietera Heńdrika Verbeeka, 
kto ry w swojej księgarńi sprze-
dawał pierwsze gwiazdki. Ver-
beek pozostał partńerem fabry-
ki gwiazd az  do swojej s mierci. 
Jego ńastępcą ńa stańowisku 

dyrektora został w 1925 roku 
jego syń Harry. 

Tylko orygińał z 25 ramiońami! 
     W ciągu kolejńych lat P.H. Ver-
beek dopracował koństrukcję  
i załoz ył Towarzystwo Gwiazd 
Herrńhuckich Sterń.Gesellschaft 
mbH Herrńhut”.============  
     W 1925 roku zarejestrował 
pateńt ńa pierwszą bezramową 
gwiazdę Herrńhut Star. Model 
teń odpowiada gwiazdom pro-
dukowańym wspo łczes ńie:====  
17 ramioń o podstawie kwadra-
towej i 8 ramioń o podstawie 
tro jkątńej. Samońos ńa koń-
strukcja zńaczńie ułatwiła ma-
sową produkcję, sprzedaz  i do-
stawę i była istotńą cechą sku-
teczńego marketińgu ńa całym 
s wiecie. 

Opracowała: Joańńa Wo jcik ńa 
podstawie: 
 
1. www.herrnhuter-sterne.de; 
2. Matthias Donath i Lary-Arne 
Dannenberg „Herrnhuckie Kolo-
nie w Europie” Zentrum fur Kul-
tur//Geschichte 
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Wspomnienia o szkole ETE 

     Zostałem poproszońy o ńapisa-

ńie kilku sło w wspomńień  z okresu 

tworzeńia Ewańgelickiego Towa-

rzystwa Edukacyjńego w Gliwicach 

i zakładańia szko ł społeczńych. 

      W moim wypadku wszystko 

zaczęło się o wiele wczes ńiej. Jesz-

cze we wczesńej młodos ci przez y-

łem osobiste spotkańie z moim 

Zbawicielem, co zmieńiło moje 

wektory i plańy ńa dorosłe z ycie. 

Zawsze chciałem byc  rolńikiem. 

Jedńak przed maturą bardzo moc-

ńo odczułem powołańie do tego, by 

byc  tym,  kto ry głosi Ewańgelię  

w Kos ciele. Gdy zdawałem ńa 

Chrzes cijań ską Akademię Teolo-

giczńą od samego początku wie-

działem, z e Bo g powołuje mńie do 

tego, aby byc  duchowńym.  

     Podczas studio w często dyskuto-

walis my w grońie studeńto w o wi-

zjach ńaszych parafii w przyszłos ci. 

Wiedziałem, z e parafia, w kto rej 

będę pracował, musi opierac  się ńa 

maksymalńie duz ym zaańgaz owa-

ńiu ludzi. Chciałem tez  wypraco-

wac  warsztat kazńodziejski do tego 

stopńia, by swobodńie przekazy-

wac  Dobrą Nowińę w sposo b do-

stępńy dla słuchaczy. Napisałem  

 

pracę magisterską o „Roli grupy  

w pracy parafialńej”. Duz o czyta-

łem o historii przebudzeń  jak ====  

i o rozwoju i fuńkcjońowańiu wielu 

zboro w w przeszłos ci. 

     Marzyłem o pracy ńa Mazurach. 

Nie spodziewałem się, z e zostańę 

posłańy ńa Go rńy S ląsk. Miesiąc po 

ordyńacji w ińdywidualńej rozmo-

wie bp Jańusz Narzyń ski powie-

dział mi: „Niech ksiądz skierowańie 

do Zabrza i Gliwic traktuje jako Bo-

z ą wolę.” 

     Mieszkając w Zabrzu i jedńocze-

s ńie pomagając ks. Figaszewskie-

mu marzyłem o tym, jak mogłaby 

fuńkcjońowac  parafia w Gliwicach 

gdyby okazało się, z e jakims  cudem 

zostańę skierowańy do tego miej-

sca. Gdy tak się stało, zacząłem rea-

lizowac  swoje marzeńia. 

Bp Jerzy Samiec 
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     Niewiele by ońe jedńak zńaczy-

ły, gdyby ńie były w Boz ym plańie. 

To Pań Bo g sprawił, z e w Gliwicach 

zńalazło się wielu eńtuzjasto w idei 

kształceńia młodziez y w swoich 

szkołach. Nie będę wymieńiał ńiko-

go z ńazwiska, ale była ws ro d ńich 

osoba, kto ra zrezygńowała z fuńk-

cji dyrektorskich w duz ej szkole ńa 

rzecz walki i zmagańia się z ciągły-

mi trudńos ciami w powstającym 

liceum. 

     To Pań Bo g sprawił, z e miasto 

oddało ńam budyńki przy ul. Frań-

ciszkań skiej przez ńie wczes ńiej 

uz ywańe. Miało miejsce bardzo 

wiele wydarzeń , kto re ocierały się 

o cud. Moje wspomńieńie z począt-

ko w to przede wszystkim ciągła 

walka, ciągłe troski i ńieprzerwańa 

ńadzieja ńa rozwo j. Nadzieja, kto ra 

dawała siły do dąz eńia do przodu.  

     Sam byłem ńajmńiej zaańgaz o-

wańy w rozwo j szkoły, ale z podzi-

wem patrzyłem ńa tych, kto rzy sta-

li z  przodu. Dlatego chciałbym po-

wiedziec , z e ńa tamteń czas wie-

działem, z e powstawańie tych 

szko ł było w Boz ym plańie. A jak to 

zwykle bywa z Bogiem - ńie 

wszystko daje od razu, lecz prowa-

dzi takimi drogami, ńa kto rych czę-

sto wołamy o pomoc, o ratuńek,  

o wsparcie. Oń chce, z eby docierało 

do ńas:  „dosyc  masz gdy masz ła-

skę moją”.  Powstańie ńaszych gli-

wickich szko ł było zawsze połączo-

ńe z zaańgaz owańiem wielu ludzi 

dobrych serc, kto rzy wspierali 

sprawę ńa tyle, ńa ile potrafili.  

     Gdy w roku 2014 w Warszawie 

powstawała szkoła podstawowa 

widziałem ińńy model, taki bardzo 

profesjońalńy. Zńalez li się bogaci 

fuńdatorzy, kto ry wraz ze wspar-

ciem parafii szybko rozwińęli ńo-

woczesńą placo wkę os wiatową. 

Ińńy s wiat.  

     Ja jestem wdzięczńy memu Pa-

ńu, z e prowadził ńas ńaszą ińdywi-

dualńą drogą. Jestem wdzięczńy, z e 

ciągle posyłał ludzi chętńych do 

wparcia, a przede wszystkim, z e 

wzmacńiał tych, kto ry przyłoz yli 

rękę do pługa ńa samym początku. 

Dzis  jest juz  drugie pokoleńie, kto -

re prowadzi i rozwija ńasze szkoły. 

     Dziękuję Pańu Jezusowi za Jego 

powołańie i prowadzeńie. Chwała 

ńaszemu Pańu. 

 

Wspomnienia o szkole ETE 
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O tym co za nami.. 

Końiec wakacji – przygotowańia 
do kolejńego roku szkolńego.  

28 sierpnia—Konferecja 
katechetyczna 

        28.08.2024 r. Katecheci ńaszej pa-
rafii (Justyńa Mińkińa i ks. Ańdrzej 

Wo jcik) uczestńiczyli w Diecezjalńej 

Końfereńcji Katechetyczńej ===== 

w Pszczyńie.. Geńeralńa Wizytator 

Lekcji Religii - diak. Ewa Below 

omo wiła problematykę Stańdardo w    

Ochrońy Małoletńich w praktyce.        

       Uczestńicy zastańawiali się ńad 

atrakcyjńos cią lekcji religii w dzi-

siejszej odsłońie oraz grywalizacją, 

czyli metodą ańgaz ującą, motywują-

cą i satysfakcjońującą uczńio w i ńa-

uczycieli. Pozńali tez  kilka ńowych, 

religijńych gier plańszowych. W roz-

waz ańiu biblijńym poprowadziła 

Sabińa Szłapa, a pieczę ńad całos cią 

spotkańia sprawował ks. bp Mariań 

Niemiec.=============  

Prace renowacyjne: 

       Renowacja bramy ko-
ścielnej w Pyskowicach 
oraz domku do zabaw dla 
dzieci w ogrodzie parafial-
nym w Gliwicach. 

      Początkiem roku szkolńego ruszyły 

spońtańiczńe prace zaińicjowańe 

przez parafiań.  ==============  

       W Pyskowicach pańi Alicja Potem-

pa oczys ciła i pomalowała furtkę  

i bramę prowadzące do kos cioła. Za 

tę pełńą pos więceńia ińicjatywę ser-

deczńie dziękujemy, tym bardziej, z e 

ńa tę pracę pańi Alicja pos więciła  

4 dńi. Dziękujemy tez  za zakup  

potrzebńej=farby..===== 

========== 

       W Gliwicach wymieńiońo zbutwia-

łe schodki domku zabaw dla dzieci 

w ogrodzie parafialńym tak, by ńa 

pierwszej herbatce parafialńej po 

wakacjach, dzieci mogły bawic  się 

juz  bezpieczńie. Dziękujemy stola-

rzowi p. Lucjańowi Strańcichowi za 

szybkie wykońańie ńowych schod-

ko w, oraz dzieciom: Amelii, Ańtońo-

wi, Alisie i Nel, kto re pomogły pasto-

rowej pomalowac  ńowe schodki 

drewńochrońem.         
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1 września – rozpoczęcie 
roku szkolnego.  

       To było wyjątkowe ńaboz eń stwo. 

Kazańie w Gliwicach wygłosiła ńa-

sza katechetka – Justyńa Mińkińa. 

Dzieci tradycyjńie zostały zapro-

szońe, by usiąs c  ńa dywańie przed 

ołtarzem, aby lepiej widziec ,  

a ksiądz Ańdrzej asystował w trzy-

mańiu rekwizyto w potrzebńych do 

przedstawieńia tres ci kazańia. 

Przekaz był prosty i jasńy – jest 

tylko jedńa droga do pokoju z Bo-

giem, poprzez przyjęcie ofiary 

Chrystusa i z ycie z Nim ńa co dzień . 

Czy stało się to juz  w Twoim z yciu? 

       Dziękujemy Justyńie za przypo-

mńieńie tej waz ńej prawdy. Po ńa-

boz eń stwie, podczas herbatki para-

fialńej w ogrodzie, moglis my pody-

skutowac  o tym, co usłyszelis my ńa 

ńaboz eń stwie oraz o tym, co prze-

z ylis my podczas wakacji. 

2 września – Inauguracja 
Roku Szkolnego 2024/25 
w Szkołach ETE.  

       Podczas ińauguracji ńasz duszpa-

sterz miał zaszczyt i przywilej po-

modlic  się, błogosławic  i powie-

dziec  kilka sło w do dzieci, młodzie-

z y, rodzico w i ńauczycieli zgroma-

dzońych w auli szko ł ETE (ńa 

wszystkich 4 ińauguracjach wg. 

grup wiekowych). Ks. Ańdrzej== 

w swoim przemo wieńiu ńawiązał 

do hasła, kto re jest mottem ńa-

szych szko ł SP i LO ETE ńa teń rok: 

„Bo g uczyńił mńie wyjątkowym, 

chcę więc odkrywac  swoje taleńty  

i słuz yc  ńimi ińńym”. Werset biblij-

ńy - „Oto ńa moich dłońiach wyry-

sowałem Cię” Iz 49,16 został dedy-

kowańy słuchaczom z przypomńie-

ńiem jakz e waz ńej prawdy, z e - ńa-

sza wartos c  jest w Bogu. 

8 września—SNSN 

       8 wrzes ńia miało miejsce spotka-

ńie Nauczycieli Szko łek Niedziel-

ńych, uczących w ńaszej parafii.       

 Justyńa Mińkińa zapozńała ńauczy-

cieli ze Stańdardami Ochrońy Ma-

łoletńich, przygotowała tez  odpo-

wiedńie dokumeńty i iństrukcje dla 

ńauczycieli. Pońadto, omo wiońo 

plań szko łek ńiedzielńych ńa kolej-

ńy rok, a przede wszystkim zapla-

ńowańo ńajbliz sze miesiące. 

Tej samej ńiedzieli odbyła się wy-

jątkowa szko łka misyjńa, kto ra 

miała ńa celu zwro cic  uwagę dzieci 

ńa to, jak ceńńą księgą jest Biblia 

jako Słowo Boz e. Dzieci wysłuchały 

historii młodej dziewczyńki, kto rej 

starańia o posiadańie Biblii ńa wła-
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sńos c  miały wpływ ńa powstańie 

Brytyjskiego Towarzystwa Biblij-

ńego. Dzieci, ńas ladując losy boha-

terki, miały za zadańie przejs c  dłu-

gą i zawiłą drogę, a potem zńalez c   

i zgromadzic  ukryte w ogrodzie 

parafialńym mońety, tak by osta-

teczńie mogły same kupic  Biblię. 

Udało się i dzieci dostały swoją Bi-

blię, kto rą ńastępńie zjadły! Nie 

taką papierową, ale z ciasta! Upie-

kła ją dla ńas Ewa Ciecierska, kto -

rej taleńt cukierńiczy moz ńa zoba-

czyc  ńa zdjęciach. Słowo Boz e jest 

dla ńas BARDZO DOBRE! Moglis my 

poczuc  to wszystkimi zmysłami. 

12-15.09 Wyjazd do Wi-
tenbergii 

       Wszyscy ńasi końfirmańci  
(z roczńika 2024 – 7 oso b) wzięli 
udział w wycieczce S ladami Marci-
ńa Lutra. To diecezjalńa wycieczka, 
kto ra co roku orgańizowańa jest 
dla końfirmańto w diecezji katowic-
kiej. Podczas tego szczego lńego 
wyjazdu młodziez  ńie tylko zapo-
zńaje się z historią reformacji  
i dziejami Marcińa Lutra, zwiedza-
jąc miejsca, w kto rych rozgrywały 
się ńajwaz ńiejsze wydarzeńia tego 
okresu historii, ale ro wńiez  ma 
wiele okazji do ińtegracji (wspo lńy  
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czas w grupach, gra miejska, ńabo-

z eń stwo, społeczńos c ). Cieszy fakt, 

z e kolejńy roczńik końfirmańto w 

wraca z tej wycieczki i mo wi: „było 

super!” Dziękujemy! 

14 września Spotkanie 
dla małżeństw –  
- Studzionka 

       Nasze Pastorostwo poprowadziło 

spotkańie dla małz eń stw w Parafii 

E-A w Studziońce, kto rego tema-

tem było: „Kim jestem w małz eń -

stwie? Nie uciekaj – rozmawiaj.” 

Spotkańie dotykało spraw związa-

ńych z poczuciem toz samos ci oraz 

sposobo w poprawieńia wzajemńe-

go komuńikowańia się w małz eń -

stwie.     Co zaskakujące, pomimo złej 

pogody ńa spotkańie przyszło tak 

wiele oso b, z e trzeba było dosta-

wiac  krzesła i stoły.  

21-22 września - wyciecz-
ki do Hernnhut i Guben 

       Wczesńym rańkiem (lub dla ńie-

kto rych pewńie po z ńą ńocą), gdy 

miasto Gliwice jeszcze smaczńie 

spało, przed parafię w Gliwicach 

zajechał wycieczkowy autokar. 

       Co zaskakujące, mimo wczesńej 

pory, wszyscy zapisańi ńa wyciecz-

kę stawili się puńktualńie i dokład-

ńie o 5:00 rańo bylis my gotowi do 

drogi. Czekało ńas kilka godziń jaz-

dy. Mijalis my tereńy dotkńięte po-

wodzią i w czasie porańńej modli-

twy, ksiądz Ańdrzej polecał Boz ej 

opiece wszystkich poszkodowa-

ńych.  

       W autobusie pańowała atmosfera 

podekscytowańia, zostały rozdańe 

s piewńiczki wyjazdowe i razem  

z ńaszym duszpasterzem gitarzy-

stą, s piewalis my o porańku pies ńi 

pochwalńe dla ńaszego Dobrego 

Stwo rcy.  

       Wyjazdowi towarzyszyło Boz e 

błogosławień stwo od samego po-

czątku. Juz  tydzień  wczes ńiej, gdy 

zastańawialis my się w ńiedzielę 

przed ńaboz eń stwem, czy wyjazd 

dojdzie do skutku z powodu podto-

pień  dro g, ńa ńiebie pojawiła się 

kolorowa tęcza - zńak Boz ej obiet-

ńicy, z e juz  ńigdy ńie zńiszczy zie-

mi potopem. Obraz bardzo wy-

mowńy. Juz  wtedy ńabralis my ńa-

dziei, z e wszystko się uda. 

       W autokarze, Marysia Czudek od-

czytała teksty z ksiąz eczki „Z Biblią 

ńa co dzień ”, kto re ro wńiez  zdawa-

ły się ńie byc  przypadkowe. Pońad-

to tekst komeńtarza został ńa teń 

dzień  zacytowańy za bp. Zińzeń-

dorfem, od kto rego przeciez  cała 



Informator parafialny, Nr 6 (240) 2024  25 

  

O tym, co za nami 

historia Herrńhut i ksiąz eczki „Z 

Biblią ńa co dzień ” się zaczęła. Nie-

przypadkowe!  

       Przed grańicą z Niemcami spotka-

ła się z ńami Gabi Blachowska, ińi-

cjatorka całej wycieczki. Gabi to-

warzyszyła ńam juz  do koń ca jako 

serdeczńy opiekuń. W Herrńhut 

okazało się, z e pastor razem ze 

zborowńikami akurat tego dńia był 

ńa wyjez dzie i ńie udało ńam się go 

pozńac . Przyjęła ńas za to  przemi-

ła przewodńiczka, kto ra przedsta-

wiła historię parafii oraz jej cha-

rakterystyczńe cechy. Cudowńym 

odkryciem okazał się Ańdrzej Mar-

col – doskońale zńa ńiemiecki  

i wspańiale wcielił się w rolę tłu-

macza. Na początek zwiedzilis my 

Dom Modlitwy. Sala zborowa jest 

bardzo skromńa, pomalowańa  

w całos ci ńa biało. Nawet krzyz  jest 

biały ńa białej s ciańie, aby zaakceń-

towac  to, z e s mierc  Chrystusa ńie 

była koń cem, a ńadzieja chrzes ci-

jań ska płyńie przede wszystkim  

z Jego zwycięstwa ńad s miercią – 

ze zmartwychwstańia. W pewńym 

momeńcie pańi przewodńik popro-

siła ńas, bys my zńalez li w gło wńej 

sali kos cioła przyńajmńiej 30 ńaj-

ceńńiejszych rzeczy. Wymieńiali-

s my orgańy, balkońy, fisharmońię, 

a ńawet charakterystyczńą gwiaz-

dę u sufitu, ale to ńie o to chodziło. 

Okazało się, z e w kos ciele  

w Herrńhut to ludzie są tym, co jest 

w ńim ńajceńńiejsze. Piękńe, praw-

da?!  

       Następńie udalis my się do ńie-

wielkiego muzeum Herrńhut zńaj-

dującego się ńa piętrze budyńku 

zborowego. Tam moglis my obej-

rzec  misę, z kto rej tradycyjńie losu-
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je się wiersze ńa kaz dy rok do ksią-

z eczki „Z Biblią ńa co dzień ”, szka-

tułki i losy, kto re słuz yły zborowi 

do podejmowańia waz ńych decyzji. 

Wszystkie waz ńe decyzje podejmo-

wańo bowiem dopiero po końsul-

tacji z Bogiem – w modlitwie, pro-

sząc Boga o Jego Słowo. Zapozńali-

s my się ro wńiez  z mapami, kto re 

przedstawiały podro z e misyjńe 

człońko w społeczńos ci. Niesamo-

wite, z e tak mała społeczńos c  bę-

dąc posłuszńą słowom Zbawiciela: 

„Idz cie ńa cały s wiat i głos cie 

ewańgelię wszystkiemu stworze-

ńiu”, była w stańie wysłac  misjońa-

rzy ńa wszystkie końtyńeńty. 

       Po luńchu przygotowańym przez 

wolońtariuszy i kro tkim spacerze 

po miejscowos ci, zostalis my zapro-

szeńi do salki zborowej ńa kawę. 

Przywitała ńas ńiewysoka, cudow-

ńie gos cińńa, us miechńięta i pełńa 

eńergii Margit. Jedlis my i s piewali-

s my do akompańiameńtu przygry-

wańego ńa piańińie przez Adama 

Marka.  

       Na końiec udalis my się z pańią 

Margit ńa cmeńtarz. Groby ńa 

cmeńtarzu w Herrńhut przykryte 

są skromńymi płytami ńagrobńy-

mi. Płyty wraz z upływem czasu 

Misa do  

losowania  

wersetów  

biblijnych. 
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zapadają się w ziemię, jak poro w-

ńała to pańi gospodarz, podobńie 

jak ziarńko zasiańe w glebie, by 

wydac  owoc z ycia wieczńego.  

       Ostatńim waz ńym puńktem tego 

dńia było zwiedzańie fabryki 

gwiazd herrńhuckich. Moglis my 

przyjrzec  się powstawańiu charak-

terystyczńych gwiazd, a takz e za-

kupic  takie dla siebie lub samemu 

taką gwiazdkę zrobic . Było to bar-

dzo ciekawe dos wiadczeńie. 

      Kolejńy dzień  rozpoczęlis my od 

ńaboz eń stwa prowadzońego przez 

ks. prof.  Marcusa Mullera w ko-

s ciele w Gubeń. Jego ińspirujące 

kazańie drukujemy ńa strońach  

6-11 tego ńumeru Ińformatora Pa-

rafialńego. Po ńaboz eń stwie her-

batka, ciasto i zwiedzańie Gubeń  

i Gubińa oraz kompleksu Nae mi-

Wilke Stift. Ciekawe, z e zaro wńo 

kos cio ł jak i szpital w Gubeń wybu-

dowała ta sama osoba w odpowie-

dzi ńa rodzińńe tragedie. Był to 

o wczesńy przedsiębiorca, włas ci-

ciel zńańej wytwo rńi kapeluszy 

Friedrich Wilke w XIXw. Po samo-

bo jczej s mierci swojego syńa Wilke 

postańowił zbudowac  kos cio ł, aby 

ludzi ńie musieli umierac  w rozpa-

czy, ńatomiast  w 1878 r. ufuńdo-

wał szpital dziecięcy z 14 ło z kami, 

po tym jak jego ukochańa 14-letńia 

co rka zmarła ńa tyfus. Zrobił to, 

aby ratowac  ińńe chore dzieci. 

Przychodzi ńa mys l refleksja, z e  

w obliczu własńej tragedii kaz dy  

z ńas ma wybo r - czy popas c  ====  

w zgorzkńieńie, czy przekuc  swoje 

dos wiadczeńie w cos , co zmńiejszy 

bo l ińńych ludzi. Decyzja ńalez y do 

kaz dego z ńas. 

       Fuńdację, kto rą załoz ył Wilke 

wraz ze szpitalem, ńazwał imie-

ńiem swojej co rki - Nae mi. W 1879 

roku szpital rozbudowańo o przed-

szkole, a 5 lat po z ńiej o dom macie-

rzysty diakońis. Po dzis  dzień  dzie-

ci z przedszkola przychodzą pod 

tablicę upamiętńiającą Nae mi Wil-

ke w dzień  jej urodziń, aby wysłu-

chac  historii jej z ycia i zas piewac  

dla ńiej urodzińową pioseńkę.  

       Kaz de miejsce, kto re odwiedzili-

s my podczas wyjazdu było pełńe 

wzruszającej historii ludzi, kto rzy 

swoje z ycie pos więcili Pańu i stara-

li się wńies c  dobro i ńadzieję  

w swoje ńiełatwe przeciez  czasy.  

Jestem pewńa, z e wszyscy uczest-

ńicy mocńo przez yli teń wyjazd  

i kaz dy z ńas wracał do domu===  

z  sercem wypełńiońym przemys le-

ńiami.                                              

                                                             JW 
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27 września—Kolacja dla 

mężczyzn 

     Tego wieczoru miała miejsce Ko-

lacja dla Męz czyzń w hotelu Mikul-

ski w Gliwicach, kto ra od jakiegos  

czasu, orgańizowańa jest przez ńa-

szą parafię. Słuchalis my wykładu 

ks. Leszka Czyz a, kto ry mo wił  

o wierńos ci Bogu. Muzyką i s wia-

dectwem podzielił się Robert Ka-

sprowicz, a wraz eńiami z ńiesieńia 

pomocy osobom ńa tereńach do-

tkńiętych powodzią – pańowie: 

Piotr Bratek, Sławomir Łachacz, ks. 

Wojciech Pracki. Był to bardzo do-

bry czas w męskim grońie (60 

oso b) z waz ńymi tres ciami i prze-

słańiem!  

Co sprawia… 

       Co sprawia, że mężczyzna w piąt-
kowy wieczór, niezależnie od wieku, 
zamiast odpoczywać po całym tygo-
dniu pracy lub nauki, zamiast spę-
dzać miło czas na (niepotrzebne 
skreślić) oglądaniu filmu, graniu na 
komputerze, robieniu porządków  
w garażu, spacerowaniu z żoną, go-
towaniu sobotniego obiadu, zabawy 
z dziećmi, majstrowaniu przy uko-
chanym auteczku lub robieniu cze-
gokolwiek innego, wybiera się 27 
września do Hotelu Mikulski w Gli-
wicach mimo zapadającego zmroku 
i prognozy pogody zapowiadającej 
wieczorny deszcz? 

       Otóż dla każdego z kilkudziesięciu 
uczestników, tych z bliska i tych  
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z Opolszczyzny, Orzesza czy Śląska 
Cieszyńskiego, tych widzianych  
w poprzednią niedzielę i tych nie 
spotkanych od kilku lat powody są 
takie same, choć proporcje zapewne 
się różnią. Dla porządku wymieńmy 
kilka z nich: 

- pyszne jedzonko w ilościach zgoła 
niegraniczonych; 

- mówca znany i lubiany; Leszek 
Czyż w pełni formy z mocnym posel-
stwem o wierności na przykładzie 
życia Daniela i znaczeniu wierności 
w codziennym życiu; 

- muzyczna niespodzianka - Robert 
Kasprowicz z refleksyjną muzyką  
i tekstami do refleksji i zastosowa-
nia; 

- przejmujące relacje parafian  
z Opola i Gliwic z wyjazdów na tere-
ny dotknięte  powodzią i ich wspo-

mnienia ze spotkań z ludźmi do-
tkniętymi  tragedią; 

- możliwość spotkania starych zna-
jomych i poznania nowych. 

      Jest niemal pewne, że u każdego  
z uczestników Kolacji dla Mężczyzn 
wystąpiły te wszystkie elementy, 
choć zapewne w najrozmaitszych 
proporcjach. 

       Warto zatem już teraz pomyśleć  
o kolejnej Kolacji dla Mężczyzn, by 
samemu przekonać się, które z ele-
mentów wydarzenia złożą się na 
100% moich wspomnień… 

                                  Czesław Czudek 
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26-29-września—

Konferencja ChSM 

       W ostatńi weekeńd wrzes ńia  

w Zakos cielu miała miejsce końfe-

reńcja Chrzes cijań skiego Stowarzy-

szeńia Medyczńego pod hasłem: 

„Medycyńa ńa fińiszu”. Wzięły  

w ńiej udział osoby z ńaszej parafii 

związańe zawodowo ze słuz bą me-

dyczńą. Zachęcamy osoby związa-

ńe z medycyńą, by s ledzic  pracę 

ChSM.  

29-września—

Dziękczynne Święto==== 

Żniw -  

       W ostatńią ńiedzielę wrzes ńia  

obchodzilis my Dziękczyńńe S więto 

Z ńiw. Zapach chleba z ołtarza i cy-

ńamońek, kto re otrzymał kaz dy 

uczestńik ńaboz eń stw, przypomi-

ńał ńam o wdzięczńos ci.  

       Tego dnia również dzieci uczęsz-

czające na szkółkę niedzielną mogły 

rozmyślać o dziękczynieniu. Ciocie 

Monika i Iza nauczyły dzieci werse-

tu z Ewangelii Jana 6,35: „Ja jestem 

chlebem żywota; kto do mnie przy-

chodzi, nigdy łaknąć nie będzie,  

a kto wierzy we mnie, nigdy pra-

gnąć nie będzie.” Dzieci wysłuchały 

również historii biblijnej zapisanej 

w Ewangelii Jana „o nakarmieniu 

pięciu tysięcy”. W oparciu o werset  

i historię biblijną zgłębiliśmy praw-

dę biblijną, która mówi, że tylko Je-

zus zaspokaja głód fizyczny i ducho-

wy każdego człowieka przychodzą-

Uczestnicy konferencji ChSM w Zakościelu. 
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cego do Niego. Na szkółce nie zabra-

kło również części praktycznej. Każ-

de dziecko miało możliwość przygo-

towania na kromce chleba weso-

łych,=niecodziennych  kanapek, bo 

w kształcie zwierzątek i uśmiechnię-

tych buziek. Z tej szkółki każde 

dziecko wyszło nakarmione ducho-

wo i fizycznie.  

Monika Podżorska 
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2 października - Konfe-

rencja Duchownych 

       2.10.2024 r. W Wodzisławiu S lą-

skim odbyła się Końfereńcja Du-

chowńych Diecezji Katowickiej Ko-

s cioła Ewańgelicko-Augsburskiego 

w RP. Rozwaz ańie w kos ciele s w. 

Tro jcy poprowadził ks. Jań Kurko. 

Następńie juz  w sali parafialńej 

duchowńi słuchali wykładu ńt.: 

„Struktura orgańizacyjńa kos cio-

ło w luterań skich za grańicą”, kto ry 

poprowadził ks. Adam Malińa. Koń-

fereńcję prowadził ks. Heńryk 

Reske. Dziękujemy społeczńos ci 

ewańgelickiej w Wodzisławiu  oraz 

gospodarzowi parafii ks. Dańielowi 

Ferkowi za gos cińę oraz z yczymy 

mu Boz ego błogosławień stwa  

z okazji 50 - tych urodziń, kto re 

s więtowańo ro wńiez  podczas koń-

fereńcji.  

3 października -  odwie-

dziny SP nr 6, Pyskowice 

       Tradycyjńie juz  SP ńr 6 w Pysko-

wicach (klasa 6), odwiedziła ńasz 

kos cio ł ewańgelicki w Pyskowi-

cach. W ramach lekcji historii mło-

dziez  zdobyła wiedzę ńt. reforma-

cji, ro z ńic wyzńańiowych oraz lo-

kalńej ewańgelickiej społeczńos ci. 

Duz y ukłoń kierujemy w strońę 

ńauczyciela historii - Błaz eja Kup-

skiego, kto ry ińicjuje te spotkańia - 

prelekcje oraz młodziez y za uwaz -

ńe słuchańie.  
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5 października - Wykład 

N. i Z. Kłapów 

       Tego wieczoru moglis my wysłu-

chac  wykładu Neli i Zbyszka Kła-

po w - „Jak ńie stracic  ńastolatka? 

Jak mo wic  ńastolatkom o Bogu?”  

       Podczas wykładu moglis my zapo-

zńac  się z ńajczęstszymi problema-

mi w komuńikacji z ńastolatkiem.            

        Przyjrzelis my się roli rodzica  

w tym czasie z ycia dziecka, a takz e 

moglis my podzielic  się własńymi 

dos wiadczeńiami. Wykład był iń-

spirujący, zachęcający, motywujący 

do podejmowańia dialogu i wpro-

wadzańia dobrych ńawyko w  

i zmiań w komuńikacji, ńawet po-

mimo popełńiońych wczes ńiej błę-

do w. Serdeczńie dziękujemy wy-

kładowcom, kto rzy są przede 

wszystkim praktykami.  

       Ostateczńie wszyscy rodzice zo-

stali wezwańi do ńieustańńej mo-

dlitwy za swoje dzieci, kto rej ińspi-

racją i mottem mają byc  słowa pro-

roka Jeremiasza:  

 

       Wstań…wylewaj jak wodę swoje 

serce przed obliczem Pana; pod-

nieś ku Niemu swoje dłonie za 

dusze twoich dziatek… =======  

Treny Jeremiasza 2,19 
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4-6 października OZME 

       W dńiach 4-6.10.2024 r. w Cie-

szyńie odbył się Ogo lńopolski=== 

Zjazd Młodziez y Ewańgelickiej  pod 

hasłem „Geń Z”. W Zjez dzie uczest-

ńiczyła ńasza młodziez owa ekipa  

z opiekuńami: Jadzią Jokiel i Sław-

kiem Kozokiem. Dziękujemy orga-

ńizatorom (CME) za dobry czas!  
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9 października -  ====== 
Listy wsparcia z USA 

       Tradycyjńą drogą pocztową 

otrzymalis my kartki zachęty od 

zaprzyjaz ńiońej szkoły w USA- Bet-

hańy Lutherań School w Ohio. 

Dzieci z pierwszych klas podsta-

wo wki ńapisały słowa wsparcia  

i otuchy w związku z powodzią, 

kto ra dotkńęła Polskę. 

       W teń sposo b dzieci w USA chcia-

ły dac  zńac , z e modlą się o ńasz 

kraj i pamiętają o dzieciach w Pol-

sce, kto re ńie mogły is c  do szkoły  

z powodu powodzi. Bo g ma swoich 

modlicieli w kaz dym kraju. Nigdy 

ńie wiesz kogo Wszechmocńy po-

budzi do modlitwy za Ciebie.  Kart-

ki – listy zostały przekazańe przez 

ks. Wojciecha Prackiego z Opola, do 

szkoły podstawowej w Lewińie 

Brzeskim . 

10=października-

prelekcja dla SP nr 27 

        10.10.2024 r. odbyła się prelekcja 

dla młodziez y z SP ńr 27 w Gliwi-

cach w kos ciele Marcińa Lutra  

w Łabędach. Mo wilis my o historii 

Reformacji, historii kos cioła w Ła-

będach i Kos cioła ńa s wiecie, zasta-

ńawialis my się ńad ro z ńicami wy-

zńańiowymi, ale tez  doszlis my do 

tego, co chyba ńajpiękńiejsze i ńaj-

waz ńiejsze, z e łączy ńas Jezus 

Chrystus.  

       Dziękujemy Błaz ejowi Kupskie-

mu - historykowi, kto ry przypro-

wadził tę gromadkę młodziez y, za 

otwartos c  i ińicjatywę!  
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15 października - Wizyta  
i prelekcja dla LO Anima-
tor w Gliwicach  

       Młodziez  z LO Ańimator w Gliwi-

cach (kl.2) odwiedziła ńaszą gliwic-

ką parafię. Ks. Ańdrzej zapozńał ich 

z historią Reformacji, historią 

ewańgeliko w w Gliwicach oraz 

przedstawił ro z ńice wyzńańiowe. 

Prelekcja z sali parafialńej przeńio-

sła się do kos cioła, gdzie młodziez  

mogła zapozńac  się z praktyczńym 

fuńkcjońowańiem zboru, zadac  py-

tańia, zobaczyc  i posłuchac  o prze-

kładzie ekumeńiczńym Biblii oraz 

posłuchac  ńa bazie ewańgeliczńych 

historii o szacuńku i miłos ci do iń-

ńych ludzi.  

25-października—

Spotkanie z AmeryHanką 

       Na cotygodńiowym spotkańiu 

młodziez owym gos cilis my Hańię 

Walicę (połączeńie zoom, ńa z ywo 

z USA). Hańia w 2020 roku wyje-

chała ńa studia w ramach stypeń-

dium oferowańego przez kos cio ł 

ewańgelicko-augsburski (ELCA)  

w USA. Podczas spotkańia mogli-
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moglis my posłuchac  o wraz eńiach 

Hańi z kilkuletńiego juz  pobytu za 

grańicą oraz posłuchac  prelekcji ńa 

temat: Jak się uczyc ? Spotkańie by-

ło bardzo udańe z perspektywą ńa 

kolejńe:) Hańia zakoń czyła po-

mys lńie studia, a teraz pracuje ńad 

podjęciem doktoratu. A my po pro-

stu kibicujemy dalej, wspieramy  

w modlitwach, wszak to dziewczy-

ńa z ńaszej grupy młodziez owej  

z Gliwic! ==================== 

      Polecamy bloga Hańi pod adre-

sem=ińterńetowym:========= 

„ameryhanka.blogspot.com”. 
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Z karty żałobnej 

        Ińformujemy, z e w dńiu ======= 

16.10.2024 r. zmarła s p. Urszula 

Blaszka urodzońa 09.07.1941 r. == 

w Gołdapi. Przez yła 83 lata. Po-

grzeb odbył się w dńiu ====== 

23.10.2024 r. ńa cmeńtarzu komu-

ńalńym w Ligocie Zabrskiej przy ul. 

S w. Jacka. Rodzińie z yczymy Boz e-

go pokoju w trudńym czasie z ało-

by.  

19 października—

Śniadanie dla kobiet 

       Tym razem ńa S ńiadańiu dla 

kobiet w Hotelu Mikulski w Gliwi-

cach gos cilis my Lidię Czyz   

z Wisły Malińki, kto ra odpowia-

dała ńa pytańia dotyczące swojej 

ńowej ksiąz ki pt.: „Odrzucońe 

dziedzictwo”. Oprawę muzyczńą 

zapewńiła Katarzyńa Kupiec  

z cho rkiem. W tradycyjńym loso-

wańiu moz ńa było wygrac  tym 

razem ńie tylko kosmetyki, ale  

i ńową płytę Kasi, pt.: „Droga, 

Prawda i Z ycie”.  Kaz da z pań  

otrzymała tez  ińspirującą kartkę  

z wersetem  z Biblii. Kartki przy-

gotowała Urszula Czudek.======  

       Dziękujemy wszystkim zaańga-

z owańym. 



Informator parafialny, Nr 6 (240) 2024  43 

  

O tym, co za nami 

 

 

 

 

 



 44 Informator parafialny, Nr 6 (240) 2024  

  

Wrzesień – październik : 
17 edycja Festiwalu All’Improvvi-

so 

       We wrzes ńiu i paz dzierńiku mieli-

s my okazję uczestńiczyc  w końcer-
tach w ramach 17 edycji Festiwalu 

Muzyki Dawńej Improwizowańej 
All’Improvviso.  

6 września wystąpił ze-

spo ł COLOQUIO 6 – sekstet dęty ńa 
iństrumeńtach historyczńych 

z premierą: W. A. Mozart –
 Czarodziejski Flet. Arańz acja opery 
ńa sekstet dęty. 

28 września słuchalis my Muzyko w 
z gdań skich wiez  - TUBICINATORES 
GEDANENSES – zespołu trąbek hi-
storyczńych wraz z orkiestrą kame-

ralńą pod kierowńictwem arty-
styczńym Pawła Hulisza. 

4 października słuchalis my pre-
miery: Ja caras y Villańcicos – „Z 

hiszpań ską duszą” w wykońa-
ńiu Zespołu wokalńego CANTORIA 

z towarzyszeńiem zespołu iństru-
meńtalńego.  

13 października z repertuarem -
Polscy kompozytorzy — mistrzo-
wie kameralistyki - wystąpił kwar-

tet smyczkowy - Equilibrium Strińg 
Quartet. 

       Kaz dy z końcerto w był ńiesamo-

wity, tak jak ńiesamowite są prze-

strzeńie klimatyczńych ruiń Teatru 

Victoria. Orgańizatorzy Festiwalu 

zapraszają ńa kolejńe końcerty juz  

w listopadzie i grudńiu, o czym mo-

z emy przeczytac  ńa ińterńetowej 

strońie Festiwalu All Improvviso. 
Na zdjęciu zespo ł COLOQUIO 6   

O tym, co za nami 
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ZACHĘCAMY DO WZIĘCIA UDZIAŁU W KONKURSIE!!!! 

   Ogo lńopolski Końkurs Biblijńy „Sola Scriptura” jest orgańizowańy co 
roku przez Wydawńictwo Augustańa oraz Geńeralńego Wizytatora Nau-
czańia Kos cielńego. 
    Przedmiotem końkursu jest kaz dorazowo ińńa księga biblijńa lub jej 
okres lońy fragmeńt. 
    Końkurs jest przeprowadzańy w trzech grupach wiekowych: 
– grupa I – klasy IV-VI szkoły podstawowej; 
– grupa II – klasy VII-VIII szkoły podstawowej; 
– grupa III – szkoły pońadpodstawowe. 
    Końkurs odbywa się w trzech etapach: szkolńo-parafialńym, diecezjal-
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ńym (regiońalńym) oraz ogo lńopolskim. Kaz dy z tych etapo w ma formę 
pisemńą – uczestńicy odpowiadają ńa pytańia o ro z ńym charakterze – 
otwartym i testowym.  
 
   Celem końkursu jest: 
– zachęcańie do lektury Pisma S więtego; 
– ńawiązańie do ewańgelickich tradycji związańych ze studiowańiem  
i dobrą zńajomos cią ksiąg biblijńych Starego i Nowego Testameńtu; 
– kształtowańie i umacńiańie wiary poprzez regularńy końtakt  
z Boz ym Słowem. 

 
Tematy do konkursu plastycznego – uczńiowie mogą wybrac  z listy 
pońiz ej: 

1. Cudowńa moc Elizeusza –  2 Krl 4, 1- 7 

2. Elizeusz i Szuńamitka – 2 Krl 4, 8-17 

3. Zatrute jedzeńie – 2 Krl 4, 38-41 

4. Rozmńoz eńie chleba  – 2 Krl 4, 42- 44 

5. Uzdrowieńie Naamańa – 2 Krl  5, 1-19 
6.     Zagubiońa siekiera – 2 Krl 6, 1-7 

Ogłoszenia 

Czytaj Biblię codzieńńie: https://bibliańacodzień.pl/ 
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W Pamiątkę Reformacji 31 paz dzierńi-

ka 2024r. o godz.18.00 w ewańgelickim 

kos ciele Marcińa Lutra odbędzie się 

ńaboz eń stwo i końcert trio smyczko-

wego. Po ńaboz eń stwie coroczńa kwe-

sta hospicyjńa. Zapraszamy!  

skład trio smyczkowego: 

Alicja Paczes ńiak-Słota – I skrzypce,  

Mońika Cichy – alto wka,  

Joańńa Zub – wiolończela. 

Centralne nabożeństwo 

połączone ze wspomnie-

niem śp. ks. Alfreda Figa-

szewskiego – 3 listopada 

2024 r. 

       W dńiu 3 listopada 2024 roku o godz. 

15.00 w kos ciele Zbawiciela w Gliwi-

cach odbędzie się ceńtralńe ńaboz eń -

stwo, podczas kto rego chcemy wspo-

mńiec , w 100 lecie urodziń, wieloletńie-

go duszpasterza parafii gliwickiej i py-

skowickiej – s p. ks. Alfreda Figaszew-

skiego. Kazańie wygłosi wńuk księdza 

Alfreda – ks. Wojciech Płoszek. Po ńa-

boz eń stwie zapraszamy do auli szko ł 

Ewańgelickie-

go Towarzy-

stwa Edukacyj-

ńego ńa poczę-

stuńek i pre-

lekcję – ===== 

„Z yciorys  

w obrazach”,= 

kto rą popro-

wadzi ks. Jań 

Badura.  

Ogłoszenia 
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Międzynarodowy Dzień = 

Modlitwy o Prześladowa-

ny Kościół – spotkanie=== 

modlitewne – 19 listopada  

       Zapraszamy 19 listopada, we wto-

rek od godzińy 17.00 do Ceńtrum 

Edukacyjńego Im. S w. Jańa Pawła II 

w Gliwicach, gdzie rozpoczńie się 

modlitewńe spotkańie z okazji Mię-

dzyńarodowego Dńia Modlitwy o 

Przes ladowańy Kos cio ł. Będzie to 

modlitwa o poszczego lńe kraje, kto -

re widńieją ńa ińdeksie krajo w, 

gdzie przes ladowańe jest chrzes ci-

jań stwo. Pracą związańą z Przes la-

dowańym Kos ciołem zajmuje się 

między ińńymi Orgańizacja-OPEN-

DOORS.                 www.opeńdoors.pl  

Spektakl Teatru EDEN dla 

dzieci – 1 grudnia  

Serdeczńie zapraszamy dzieci  

(w ramach szko łki ńiedzielńej) ńa 

spektakl TEATRU EDEN – Samotńy 

Bogacz. 1 grudńia 2024 r. Niedziela. 

Spotykamy się jak zwykle w kos cie-

le o godz.11.00, ńastępńie ze s wia-

tełkiem przechodzimy do sali para-

fialńej. Czas trwańia spektaklu 40 

mińut. 

Do zoba-

czeńia!  

Ogłoszenia 

http://www.opendoors.pl
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Ogłoszenia 

Spotkania z ks. Janem 

Kurko – 28.11, 5.12, 12.12 

       Serdeczńie zapraszamy do ńaszej 

sali parafialńej przy ul. Jagielloń -

skiej 19a, ńa Spotkania z ks. Ja-

nem Kurko. Podczas kto rych, bę-

dziemy zajmowali się Kos ciołem  

w Księdze Dziejo w Apostolskich. 

Spotkańia będą odbywac  się ===  

w czwartki o godz. 18.00.  

 



 52 Informator parafialny, Nr 6 (240) 2024  

  

Ogłoszenia 

 
Chrześcijańska Telewizja  == 

Internetowa (ChTI) 

   Zachęcamy do korzystańia z kańa-

łu Chrześcijańskiej Telewizji In-

ternetowej ńa portalu YouTube  

i subskrybowańia go. Za pos redńic-

twem tego kańału prowadzimy 

trańsmisje ńaboz eń stw, kaz dego 

dńia rańo o godz. 7.00 pojawia 

się Codziennik biblijny, przygoto-

wywańy przez duchowńych ńasze-

go Kos cioła. 

Wpłacaj przez Dotpay! 

   Wpłacaj darowizńy przez dotpay - 

ińformacje ńa strońie  

gliwice.luterańie.pl, w zakładce 

„darowizńa”. 

Rozważania w Radiu Katowice 

w niedziele o 7.10  

    We wszystkie ńiedziele i s więta 

w  Radiu Katowice emitowańa jest 

audycja radiowa „Głos Z ycia”. 

Spotkania modlitewne  

wróciły od września 

   Zapraszamy ńa cotygodńiowe spo-

tkańia modlitewńe, kto re odbywają 

się we wtorki o godz. 19.00 w sali 

parafialńej. Chcemy wspo lńie mo-

dlic  się o ńaszą parafię i wszystkie 

ińicjatywy, ale takz e o ńas samych. 

Przyjdz  jes li tylko masz potrzebę! 

 

Spotkania dla zainteresowa-

nych wiarą i Kościołem  

   Zapraszamy serdeczńie wszystkie 

osoby zaińteresowańe wstąpieńiem 

do ńaszego Kos cioła do końtaktu  

z ks. Ańdrzejem Wo jcikiem w celu 

ustaleńia termińu spotkań . 

Koło Pań 

   Co tydzień , w czwartki o godz. 

10.30, odbywa się w ńaszej sali pa-

rafialńej spotkańie Koła Pań , kto re 

prowadzi Jadwiga Jokiel. Wstęp 

wolńy. Zapraszamy!  

Herbatki_parafialne  

    Kaz dy z ńas doskońale wie o tym, 

z e wspo lńe spotkańia przy kawie, 

herbacie i cies cie budują między 

ńami relacje. Z tego powodu marzy-

my o zwiększeńiu częstotliwos ci 

herbatek parafialńych po ńaboz eń -

stwach. Zachęcamy zaro wńo 

do uczestńictwa, jak i do wsparcia 

przy orgańizacji - pieczeńiu ciast, 

pomocy w przygotowańiu. Jes li 

chcesz pomo c w orgańizacji herba-

tek skońtaktuj się bezpos redńio 

z Gosią: ńr 530 104 690  lub z kań-

celarią parafialńą. 
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1 Dzień 

Przylot do Ateń o godz. 12:05: objazd miasta, zobaczymy: s wiątyńię Zeusa 
Olimpijskiego oraz zrekoństruowańy stadioń Kali Marmaro, ńa kto rym 
odbyły się pierwsze ńowoz ytńe igrzyska. Zobaczymy takz e słyńńych 
gwardzisto w greckich w tradycyjńych strojach trzymających wartę przed 
Grobem Niezńańego Z ołńierza, Tryptyk Ateń ski Spacer po Place, rozryw-
kowej dzielńicy. Zwiedzimy ro wńiez  katedrę Diońizego  Areopagity. Obia-
dokolacja i ńocleg. 

2 Dzień 

Po s ńiadańiu zwiedzańie wzgo rza Akropolu zwień czońe ruińami Parteńo-
ńu - S wiątyńi Ateńy Parteńos (dziewicy) zbudowańej przez słyńńego 
ateń skiego architekta Kallikratesa, mońumeńtalńa brama Propyleje, Ode-
oń Herodosa Attyka, s wiątyńia Ateńy Nike, Erechtejoń ze słyńńym kruz -
gańkiem oraz Agora - ceńtrum z ycia polityczńego, religijńego i hańdlowe-
go staroz ytńej Grecji, wzgo rze Areopagu – ńa kto rym Apostoł Paweł prze-
mawiał do Greko w Przejazd w strońe Meteorow. Po drodze postoj w Ter-
mopilach (bitwa z Persami 480 r. pńe). Zakwaterowńie w Kalambace, 
obiadokolacja, ńocleg. 

3 Dzień  

Po s ńiadańiu zwiedzańie  kompleksu zabudowań  sakralńych ńazywańego 
przez Greko w wiszącymi klasztorami. Meteory to uńikat w skali s wiato-

Ogłoszenia 
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wej, zaro wńo pod względem architektońiczńym, jak i widokowym. Wy-
budowańe przed wiekami ńa ńiedostępńych skałach zachwycają kaz de-
go. Odwiedzając klasztory, moz ńa zapozńac  się ze wspańiałą sztuką bi-
zańtyjską, kto ra do dzis  poraz a swą strojńos cią, ogromem i piękńem. 
Zwiedzimy jedeń duz y klasztor oraz pracowńie ikoń bizańtyjskich,  
w kto rej dowiedziec  się moz ńa, jak pisze się ikońy. Przejazd do Salońik-
zwiedzańie miasta, jedńego z piękńiejszych w Grecji  i drugiego co do 
wielkos ci. Posto j przy Białej Wiez y symbolu miasta oraz przy pomńiku 
Aleksańdra Wielkiego. Następńie przejazd do bazyliki s w. Demetriusza, 
patrońa miasta i zwiedzańie piękńego wńętrza, Forum Romańum, plac 
Arystotelesa, Zakwaterowańie w hotelu  w Salońikach, obiadokolacja, 
ńocleg. 

4 Dzień  

Po s ńiadańiu wyjazd do Filipii, od kto rej s w. Paweł rozpoczął w 49 r. swą 
misję w Europie. To staroz ytńe miasto Filipa Macedoń skiego, kto re trzy-
krotńie odwiedził s w. Paweł, a kto rego mieszkańkę–Lidię ochrzcił jako 
pierwszą Europejkę. S w. Paweł do mieszkań co w–Filipiań skierował je-
deń ze swych Listo w. Zobaczymy tereń wykopalisk ze s ladami staroz yt-
ńos ci: forum, amfiteatr, bazyliki oraz, prawdopodobńe, "więzieńie s w. 
Pawła". Następńie udamy się do Kavali, do kto rego dotarł s w. Paweł 
wraz z Sylasem i Tymoteuszem podczas swej pierwszej podro z y do Eu-
ropy (pomńik s więtego Pawła), akwedukt Sulejmańa. Przejazd  
w strońię Riwiery Olimpijskiej do Litochoro, go rskiego miasteczka pod 
Masywem Olimpu, przejs cie wąwozem Eńipeas; w Litochro czas wolńy 
ńa kawę. Zakwaterowańie w hotelu w Platamońas, obiadokolacja, ńocleg.  
 
5 Dzień 

Po s ńiadańiu przejazd ńa zwiedzańie Delf. Wyroczńia delficka była miej-
scem pielgrzymek ańtyczńych Greko w poszukujących boskich porad  
w sprawach polityki, wojńy czy tez  miłos ci. Zwiedzimy ńajciekawsze czę-
s ci ańtyczńej wyroczńi: S więty Okręg, czyli S wiątyńię Apollińa, w kto rej 
urzędowały Pytie, czyli ańtyczńe wro z ki, Skarbiec Ateń czyko w, wspańia-
ły teatr, kto ry mo gł pomies cic  5 tys. widzo w, stadioń, gdzie odbywały się 
igrzyska pytyjskie, "s więte" Z ro dło Kastalskie. Przejazd w strońę Pelopo-
ńezu, posto j ńad Kańałem Koryńckim  łączącym Morze Egejskie z Mo-
rzem Joń skim. Kańał w obecńej formie o długos ci 6,4 km i zaledwie 21 m 
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szerokos ci powstał około 100 lat temu, ale wzmiańki o pomys le jego wy-
budowańia sięgają czaso w przed ńaszą erą. Czas wolńy ńa pamiątkowe 
zdjęcia. Przejazd do Loutraki ńad morzem, zakwaterowańie, obiadokola-
cja, ńocleg. 

6 Dzień  

Dzień  wolńy – s wiadczeńia w hotelu. 

7 Dzień 

Po s ńiadańiu przejazd do Nafplio, pierwszej stolicy ńiezalez ńego i wolńe-
go pań stwa greckiego (po roku 1821), jedńego z ńajpiękńiejszych miast 
Grecji. Podziwiac  będziemy weńecką fortecę Palamidi wzńoszącą się ńad 
starą, zabytkową częs cią miasteczka. Przejazd do Epidavros i zwiedzańie 
ńajsłyńńiejszego teatru ańtyczńej Grecji, wyjątkowego pod względem wa-
loro w akustyczńych, wpisańego ńa listę UNESCO. Przejazd do Mykeń – 
stolicy ńajstarszej staroz ytńej cywilizacji Pelopońezu (kultura mykeń ska). 
Prace wykopaliskowe, kto re przeprowadził tu ńiemiecki archeolog, Heń-
ryk Schliemańń, ukazały s wiatu wspańiałe skarby ańtyczńe. Zwiedzańie: 
staroz ytńa cytadela mykeń ska, Lwia Brama, Pałac Kro lewski, Skarbiec 
Atreusza zwańy grobowcem  Agamemńońa. Powro t do hotelu, kolacja, 
ńocleg. 
 
8 Dzień   

Po s ńiadańiu przejazd do Koryńtu, w kto rym S w. Paweł spędził 18 miesię-
cy i załoz ył ńajwiększą gmińę z ydowską. Posłuchamy o z yciu Koryńtiań, 
zobaczymy ńajwiększa agorę potęz ńego Polis i wyobrazimy sobie jak mo-
gło fuńkcjońowac  jedńo z ńajpotęz ńiejszych miast – pań stw greckich. 
Zwiedzańie pozostałos ci doryckiej s wiątyńi Apollińa i ruiń staroz ytńego 
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miasta. Na zrekoństruowańej agorze zobaczymy marmurowe podium – 
bemę, z kto rej przemawiał s w. Paweł.  

CENA:  1.500,- PLN i 980,- €/os (przy 30 uczestńikach) 

CENA ZAWIERA:  

•  Bilet lotńiczy ńa trasie Polska – Grecja - Polska, opłaty lotńiskowe,  

bagaz  zasadńiczy 23  kg i mały bagaz  podręczńy;  

•  Trańsport komfortowym i klimatyzowańym autobusem  

ńa tereńie Grecji; 

•  Zakwaterowańie (7 rozpoczętych ńoclego w) w pokojach dwu i trzy 

osobowych  w  hotelach  3*** - zgodńie z programem wycieczki; 

•  Wyz ywieńie  HB - s ńiadańia, obiadokolacje; 

•  Pilot z jęz. polskim; systemy słuchawkowe,  

wstępy do zwiedzańych obiekto w; 

• Ubezpieczeńie KL – 20,000 €, NNW – 2000€ i bagaz  – 200€. 

 

CENA NIE ZAWIERA: 

• Trańsferu ńa lotńisko; 

• Wydatko w własńych, posiłko w ńie wymieńiońych w programie;  

• Ubezpieczeńia od choro b przewlekłych 80 PLN/os; 

• Ubezpieczeńia od koszto w rezygńacji – 3% wartos ci imprezy lub 6% 

wartos ci imprezy (zwyz ka za choroby przewlekłe); 

 * Składki na TFG  10 zł/os TFP 10 zł/os. 

 

UWAGI: 

1. Program jest ramowy i kolejńos c  zwiedzańia moz e ulec zmiańie; 

2. Napoje do kolacji są dodatkowo płatńe;  

3. Dopłata do pokoju 1 osobowego 150 EUR; 

4. Oferta została skalkulowańa dla grupy mińimum 30 oso b. 

Ogłoszenia 
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Przykładowe, minimalne kwoty składki parafialnej  

w zależności od dochodu danej osoby 

Dochód miesięczny Składka miesięczna Składka roczna 

500,00 zł 5,00 zł 60,00 zł 

800,00 zł 8,00 zł 96,00 zł 

1 000,00 zł 10,00 zł 120,00 zł 

1 300,00 zł 13,00 zł 156,00 zł 

1 600,00 zł 16,00 zł 192,00 zł 

2 000,00 zł 20,00 zł 240,00 zł 

2 500,00 zł 25,00 zł 300,00 zł 

3 000,00 zł 30,00 zł 360,00 zł 

3 500,00 zł 35,00 zł 420,00 zł 

4 000,00 zł 40,00 zł 480,00 zł 

4 500,00 zł 45,00 zł 540,00 zł 

5 000,00 zł 50,00 zł 600,00 zł 

5 500,00 zł 55,00 zł 660,00 zł 

6 000,00 zł 60,00 zł 720,00 zł 

6 500,00 zł 65,00 zł 780,00 zł 

7 000,00 zł 70,00 zł 840,00 zł 

10 000,00 zł 100,00 zł 1 200,00 zł 

Kalendarz ofiar ogólnokościelnych 

1. ńoworoczńa ńa Fuńdusz Socjalńy: styczeń ; 

2. ńa Fuńdusz Stypeńdialńy: luty; 

3. ńa Diakońię Polską: ńiedziela Ińvocavit; 

4. ńa Fuńdusz Bratńiej Pomocy im Gustawa Adolfa: maj / czerwiec; 

5. ńa Domy Opieki (ofiara z ńiwńa): wrzesień  lub paz dzierńik; 

6. ńa Fuńdusz Ewańgelizacyjńo-Misyjńy: paz dzierńik; 

7. ofiara w I ńiedzielę po Pamiątce Reformacji - "Fuńdusz ńa Dekadę 

Lutra" została przekształcońa ńa: ofiarę ńa "Fuńdusz ńa Diasporę". 



 58 Informator parafialny, Nr 6 (240) 2024  

  

SERDECZNIE DZIĘKUJEMY ZA WSZELKIE DAROWIZNY 
ZŁOŻONE W OBU PARAFIACH!   

ZACHĘCAMY DO REGULARNEGO OPŁACANIA  
SKŁADKI KOŚCIELNEJ  

 
Składkę można opłacać w kancelarii parafialnej lub przelewać na konto parafialne 
z dopiskiem darowizna - składka kościelna rok imię i nazwisko (pozwoli to na odli-
czenie wpłaconej kwoty od podatku):  

Gliwice - 70 1020 2401 0000 0402 0044 8118  
Pyskowice - 28 2490 0005 0000 4500 8371 4075 

 

Dla innych darowizn obowiązują te same konta. Poniżej przedstawiamy wyciąg z regu-
laminu parafialnego dotyczący zasad opłacania składek kościelnych. Jednocześnie przy-
pominamy, że pełnoprawny udział np. w wyborach do rady parafialnej lub jakichkol-
wiek głosowaniach podczas zgromadzeń parafialnych mają osoby, które znajdują się na 
liście parafialnej, czyli są członkami parafii pod względem formalnym, na co składa się 

również opłacenie składki kościelnej.  
 
Zachęcamy państwa do cyklicznych wpłat, które można realizować np. przez stałe, 
miesięczne zlecenia bankowe, rozkładając roczną należność na 12 mniejszych kwot 
(np. w przypadku, gdy miesięczne wynagrodzenie wynosi 2400 netto, to roczna 
składka kościelna wynosi 288 zł. Kwotę dzielimy przez 12, co daje nam miesięcznie 
24 zł. W swoim banku dokonujemy zlecenia miesięcznej dyspozycji kwoty w wyso-
kości 24 zł na konto bankowe parafii).  

 

SKŁADKA KOŚCIELNA  - Regulamin Parafialny  
Kościoła Ewangelicko - Augsburskiego  

w Rzeczpospolitej Polskiej 
ZASADY OGO LNE 

§ 7 
1. Kaz dy człońek Parafii, kto ry został końfirmowańy i ukoń czył 18 lat, 
zobowiązańy jest do płaceńia składek parafialńych. Składki te powińńy 
wyńosic  co ńajmńiej 1% jego dochodu. 
  
2. W uzasadńiońych przypadkach Rada Parafialńa moz e zwolńic  od tego 
obowiązku pojedyńczych parafiań bądz  tez  okres lońe grupy społeczńe ńp. 
uczńio w, studeńto w, bezrobotńych, czy tez  rodzińy przez ywające okreso-
we trudńos ci fińańsowe. W uchwale dotyczącej zwolńieńia powińień byc  
okres lońy czas trwańia tego zwolńieńia. 
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WYDARZENIA 

Data Godz. Wydarzenie Miejsce 

3.11 15:00 
Ceńtralńe Naboz eń stwo wspomńie-

ńiowe i prelekcja w ETE 

Kos cio ł Zba-
wiciela  

i Aula ETE 

10.11 18:00 Końcert Kasi Kupiec z zespołem 
Kos cio ł Zba-

wiciela  

28.11 18:00 Spotkańie z ks. Jańem Kurko 
Sala para-
fialńa 

1.12 11:00 Teatr EDEN ńa Szko łce Niedzielńej 
Sala para-
fialńa 

5.12 18:00 Spotkańie z ks. Jańem Kurko 
Sala para-
fialńa 

7.12 10:30 S ńiadańie dla Kobiet 
Hotel Mikul-

ski 

8.12 12:30 Walńe zgromadzeńie ETE 
Sala para-
fialńa 

12.12 18:00 Spotkańie z ks. Jańem Kurko 
Sala para-
fialńa 

15.12 12:15 
Kiermasz parafialńy  

(po ńaboz eń stwie w Gliwicach) 

Kos cio ł Zba-
wiciela  

23.02.25-
2.03.25 - Wycieczka s ladami  Ap. Pawła Grecja 
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Plan nabożeństw* 

              

    31.10 - Pamiątka Reformacji - 18.00 Łabędy (Kwesta na Hospicjum) 

                Nabożeństwo z udziałem trio smyczkowego  
             

 03.11 - 23 Niedziela po Trójcy Świętej 

15.00 Gliwice, (komunia, wspomnienie śp. ks. A. Figaszewskiego) 

* ofiara na „Fundusz na Diasporę”  

 

    10.11 - 3 Niedziela przed końcem roku kościelnego 

    8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice, 11.00 Gliwice (komunia, szkółka)   

 
          

17.11 - Przedostatnia niedziela roku kościelnego 

9.30 Łabędy (komunia), 11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

 
 

               24.11 - Niedziela Wieczności 

           8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice, 11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

 
 

1.12 - 1 Niedziela w Adwencie 

9.30 Łabędy (komunia) 11.00 Gliwice (komunia, szkółka z Teatrem EDEN) 

 
 

      8.12 - 2 Niedziela w Adwencie 

       8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice (komunia),11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

 
 

15.12 - 3 Niedziela w Adwencie 

9.30 Łabędy, 11.00 Gliwice (komunia, szkółka, kiermasz świąteczny) 

 
 

       22.12 - 4 Niedziela w Adwencie   

      8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice,11.00 Gliwice - Nabożeństwo Rodzinne 

 
 

                * UWAGA! Prosimy o równoległe śledzenie informacji na stronie internetowej parafii 

www.gliwice.luteranie.pl. Wykaz ńaboz eń stw s wiąteczńych ukaz e się w kolejńym ńumerze Ińformato-

ra Parafialńego.* Ewentualne zmiany w planie nabożeństw będą publikowane na stronie parafii 

oraz ogłaszane na nabożeństwach. 

Zdjęcie na okładce: J. Wójcik 


